

# 包容舒展的观赛心态 时代进步的真实记录

本报评论员 刘颖余

撼和感动。

在东京奥运赛场上，中国健儿奋力拼搏，不断摘金夺银。他们仅用了10天的时间，就超过了上届奥运会的金牌总数，成绩可喜可贺，国人亦深受鼓舞。

金牌很珍贵，而比金牌更可珍贵的是国民日渐包容和舒展的心态。

譬如全国人民的“宝贝疙瘩”中国女排，赛前夺冠呼声甚高，最终无缘小组出线，郎平含泪向球迷道歉。网友在表达遗憾的同时，不忘为女排姑娘送上鼓励，希望女排精神永存。“下次再来，巴黎再见”“感谢郎平的付出，女排始终是我们的骄傲”。再如中国乒乓球混双项目丢金，刘诗雯赛后哭着说“对不起大家”，惹得网友心痛不已，“无论结果，你们都是中国骄傲”等多个话题冲上热搜。这两个片段都反映出国民心态的宽容、豁达、阳光、舒展。

在本届奥运会上，我们欣喜地看到，网

友为金牌选手喝彩，也为银牌、铜牌获得者欢呼，甚至也为那些无缘奖牌但努力拼搏的选手鼓掌。苏炳添史无前例地杀进男子100米决赛，更是引发本届奥运会一场“网络海啸”，这自然是“苏神”应得的，同时也反映了网民在看待奥运成绩方面，愈发理智而从容。

显然，在奥运赛场奋力拼搏的健儿，既是为国争光的英雄，也是我们的邻家小妹、邻家男孩。他们不是只许胜不许败的“神”，不是面无表情的“金牌机器”。看看首金获得者杨倩的装束和微表情——头上的胡萝卜发绳，手上的珍珠美甲，还有两次登上冠军宝座后，对着镜头的比心。这就是新时代体育健儿的样子！怎能不让网友心生怜爱？

奥运会从来就不单单是运动健儿在赛场上的较量，它也是国民心态、运动员形象的无声展示。一个强大的中国军团后面，必定站着一个越来越阳光、自信、舒展的中

国。在本届奥运会上，我们感受到了也读懂了这样的中国。

当然，我们也听到一些不和谐甚至带有戾气的声音。杨倩因为喜欢搜集球鞋被辱骂，王璐瑶因为玩自拍被“网暴”，就连朱婷也受到“出工不出力”的责难。林子大了，什么鸟都有。这些零星的不和谐声音干扰不了主流舆论场，我们有这种自信。

重要的还是让我们尽情享受这难得的奥运时光——为中国健儿加油，当他们胜利时，为他们鼓掌；当他们失利时，送上隔空的拥抱。“赢了一起狂，输了一起扛”，这是美好体育应有的模样。同时，也为所有杰出运动员喝彩，不分种族、国籍，站在同一个奥运赛场，在“更快更高更强更团结”的奥林匹克格言下，我们致敬所有的体育英雄。

赛场即人生，赛场即世界。包容舒展的观赛心态，不仅是我们欣赏奥运的“正确姿势”，也是中国时代进步的真实记录。

## G 融媒作品选粹

临时安置点开饭了



在河南省多地发生的特大洪涝灾害中，巩义市小关镇水道口村是受灾最严重的村庄之一。7月28日中午，在村委会的临时安置点内，几百名村民在工作人员大喇叭的“吆喝”下，拿着搪瓷碗开始排队打饭。灾情发生以来，每天有300~500人左右的受灾群众在这里解决一日三餐。（本报记者 余嘉熙 王伟伟 通讯员 董君亚）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《我在现场 | 临时安置点开饭了！面条面包管够，老少优先》



布达拉宫广场上演快闪



盛夏的布达拉宫广场阳光明媚，拉萨的大街小巷处处洋溢着西藏和平解放70周年的喜庆气氛。7月30日下午，拉萨各族群众自发欢聚在布达拉宫广场，在《美丽的西藏可爱的家乡》的旋律中，用欢快的舞步表现各族人民大团结的和谐氛围。戳视频，一起来感受。（本报记者 肖婕妤）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《布达拉宫广场上演快闪！庆祝西藏和平解放70周年》



83岁奶奶的“奥运记录”



东京奥运会期间，河南禹州83岁的刘奶奶每天都在笔记本上认真记录中国队夺牌情况。据刘奶奶的孙女杨女士介绍，刘奶奶退休前曾是一名会计，一笔一划做记录也是她一直以来的习惯。从2016年里约奥运会起，刘奶奶就开始记录中国队所有比赛的情况。（本报记者 曲欣悦 曹明）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《超详细！83岁奶奶每天认真记录中国队夺牌情况》



酒体设计师：一上班就喝酒



一款美酒的产生，往往离不开精心的设计。资深酒体设计师邵家艳，只靠鼻子闻一闻香气，就能准确辨别出白酒的品种、年份、风格、酿造方式；只需要品一品原浆酒，就能快速判断出哪个酿造环节出了问题……精湛的技艺，源于她多年如一日对酿酒技术的苦心学习。（本报记者 李国 李俊）

▶ 扫描右侧二维码，观看工人日报融合报道《她一上班就喝酒，能到她这“量级”的全国不到400人 | 三工视频·新360行之酒体设计师》



文字整理：雷宇翔

# 立法护航城市更新，让未来更可期

发展要求影响城市规划实施等情形的区域，依照规定进行拆除重建或者综合整治的活动。

现实中，各地对城市更新的内涵和外延还没有形成统一认识，有的地方陷入“改旧更新，改造升级”的局限中，未能做到在治理“老旧破”的基础上，让城市更有品质，更有特色，更加生态和宜居。

城市更新与城市的发展一脉相承。不少城市的建成与拓展都会面临“城市更新”的选择，因为城市会老化与破旧，城市设计建设与预期之间也可能存在一定的差距，这些都使城市更新成为一种需求和必然。

现代意义上大规模的城市更新运动始于二十世纪60年代，我国的城市化进程主要集中在改革开放后。经过数十年的高速发展，我国不少城市也面临着集中化、规模化与有

序化的城市更新问题。实现城市更新的任务可谓越来越艰巨，形势和压力也不断发生着变化，让城市更新有法可依、有规可循，让立法先行，是破解城市更新痛点、难点、堵点的重要前提和基础之一。

相比城市建设、改造和升级而言，城市更新属于整个城市开发建设整体的一部分，在提升城市品位和发展质量上具有不可替代的作用。不过，基于历史因素、重视程度等诸多因素的影响，城市更新在国内还处于初始阶段，整个运作模式和操作方式较为粗放，在统筹推进机制和系统性谋划方面比较欠缺，在协调融合度、任务分工、利益分配等方面也有待完善。不少地方在城市更新过程中，可能“一撤了之”“一改了之”，甚至“推倒重来”，而没有完全兼顾到人文、历史、习俗、传统和公众意愿，导致自然、文化、经济

等核心价值未能得到充分体现，以人民为中心、持续发展城市品质和空间的目标未能得到高质量的实现。

城市更新是一个复杂的系统工程，需要在资源的配备过程中，实现效率的最大化、公平的最优化。城市的新陈代谢离不开制度的护航，尤其需要立好规矩防止任性乱为。从城市的建设、管理、维护过程来看，一些地方和部门可能存在按照自我意愿打造形象工程、政绩工程，或者随意改变规划、随意上项目等问题。“有权任性”既给城市建设带来了较为严重的后患，也为城市更新带来了更为艰巨的任务。同时，在城市更新体系中，涉及规划、设计、资金、项目等具体内容，需要理顺政府与市场之间的关系，充分调动各方资源要素参与，尤其要预防和避免“大拆大建”铺摊子，兼顾城市社会、经济、环境、文化等多方效益，走整体综合更新之路。

推进城市治理体系和治理能力现代化，离不开法律的保驾护航。加快相关立法进程，结合本地实际有序有力有效推进，才能确保更高质量的城市更新，进而提高人们的生活质量和方方面面的居住体验。

堂吉伟德

据8月3日《法治日报》报道，继《深圳经济特区城市更新条例》实行后，广东广州、上海等城市也将城市更新立法提上日程。《广州市城市更新条例（征求意见稿）》明确，其立法目的是“为了规范城市更新活动，优化城市空间布局，完善城市功能，转变城市开发建设方式，改善人居环境，传承历史文化，提升城市品质和城市发展质量”。

根据今年3月1日起施行的《深圳经济特区城市更新条例》，所谓“城市更新”是指对城市建成区内具有城市基础设施和公共服务设施急需完善，环境恶劣或者存在重大安全隐患，现有土地用途、建筑物使用功能或者资源、能源利用明显不符合经济社